



Свою очередную поездку в село Иняты Лямбирского района мы планировали довольно долго. Созванивались с администрацией Аксеновского сельского поселения, в которое оно входит, спрашивали у знающих людей, кто из жителей Инят мог бы стать героем нашей публикации. Нам назвали несколько фамилий ветеранов Великой Отечественной войны, предпринимателей, спортсменов. С некоторыми из них мы встретились. Когда мы позвонили доктору философских наук, профессору Саранского кооперативного института Фариту Ахметовичу Айзятову, который является уроженцем Инят, он сказал, что мы обязательно должны познакомиться с одним очень интересным человеком – Касимом Усмановичем Мавлихановым. Фарит Ахметович дал нам номер его телефона и рассказал, что Касим Усманович – азанчы в одной из сельских мечетей и просто уважаемый в Инятах человек. Созвонившись с героем будущей публикации, мы договорились в обозначенный день в час дня встретиться у мечети «Рамазан» в Инятах. Мы приехали немного раньше и ждали в машине, когда к нам подошел невысокого роста пожилой человек, чем-то похожий на доброго волшебника из восточных сказок. Улыбнувшись и посмотрев на нас своими светлыми с небольшой хитринкой глазами, он предположил, что мы ждем именно его и представился. Затем Касим Усманович пригласил нас пройти в мечеть.



Небольшое, одноэтажное здание из красного кирпича, которое снаружи казалось весьма скромным, внутри оказалось очень уютным и просторным. В мечети растет даже огромный цветок или, скорее, куст, который в простонародье называют китайской розой. Михраб – углубление в одной из стен мечети – украшен всевозможными шамаилями и часами с мусульманской символикой. В одной из частей помещения оборудован уголок для проведения занятий по основам ислама, которые проходят здесь дважды в неделю. Вскоре, в преддверии месяца рамазан, на этом месте будет отгорожено место для женщин, чтобы они могли прийти помолиться или послушать проповеди имама Галява Сайяфовича Азисова в этот священный для мусульман месяц.



Немного осмотревшись, мы начали разговор, но Касим Усманович постоянно смотрел на часы, будто боялся куда-то опоздать. Через некоторое время мы, наконец, поняли, в чем дело: он боялся пропустить время азана. В очередной раз взглянув на часы, он извинился, встал и направился к микрофону. Вскоре по всей округе раздался протяжный, мелодичный голос инятского азанчы: «Аллаху акбар...» На звуки азана со всех концов села стали собираться мужчины, пожилые и молодые, всего их было человек 15.

Лишь после завершения коллективного намаза мы смогли поговорить с Касимом Усмановичем спокойно. Он рассказал, что родился в 1939 году в Инятах, его родители были простыми крестьянами. Когда началась Великая Отечественная война, отца мобилизовали на фронт одним из первых – летом 1941 года. В том же 1941 году его не стало – погиб, защищая Родину. Мама Касима Усмановича одна растила и воспитывала шестерых детей, именно столько их было в семье Мавлихановых, когда отец ушел на фронт. С малолетства дети старались помогать матери по хозяйству, огорчать ее как можно меньше. В середине прошлого века в Инятах была четырехлетняя школа, окончив ее, маленький Касим еще три года ходил в школу соседнего села Белозерье Ромодановского района, чтобы получить семилетнее образование. После школы он некоторое время работал в местном колхозе «Яна фикер»: сначала разнорабочим, потом трактористом.

